

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 5 rs. Prov. 13, Estranj. y Ultr. 20.  
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN:  
En la Administracion, calle del Rubio, num. 23,  
y en el Pabellon de la Plaza de Santa Ana.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION  
Entregando su importe en Madrid, ó enviando  
dinero a metalico, libranza ó sellos del correo,  
a la Administracion, calle del Rubio, num. 23,  
que no servirá suscripcion que no haya sido  
previamente pagada.

AÑO XIV.—NUM. 1,036 DE MADRID. MADRID.—SABADO 27 DE JULIO DE 1861. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23

## EDICION DE LA NOCHE.

La Gaceta no publica hoy ningun real decreto.

El gobernador capitán general de Puerto-Rico participa con fecha 26 de junio último que no ocurría novedad en aquella isla, y que el estado sanitario era satisfactorio. El de la isla de Cuba participa con fecha 6 del corriente que no ocurre novedad en aquella isla, y que el estado sanitario era el ordinario de la estación que se atravesaba, si bien se notaba la mejoría de que los casos de viruela habían disminuido notablemente.

Se ha dispuesto que el quinto batallón de infantería de Marina pase a Tetuan a relevar al sexto batallón de dicha arma, y que este pase al departamento de Cádiz.

De real orden se ha resuelto por el ministerio de Marina que la corbeta *Virgen de Covadonga* desempeñe la comisión al Río de la Plata a que fue destinada la goleta *Caridad*; que la goleta *Circe* regrese a Cádiz y quede separada de la escuadra de instrucción de Algeciras, y que sea reemplazada en la estación del golfo de Guinea la goleta *Ceres* por la nombrada *Caridad*.

La escampavía *Gaditana*, del apostadero de Algeciras, aprehendió en la madrugada del 18 del actual en los arrecifes de Cala Parra una barquilla con seis bulos de tabaco.

Hoy sale de esta corte para Santander con su familia, el ilustrado escritor y jurista D. Primitivo Andrés Cardiano.

Rechazando también la idea de que el gobierno haya pedido tregua a las oposiciones de *La Epoca* que el gabinete cumple, como a su dignidad toca, la altísima misión que le está encomendada: a las rebeliones materiales, a las luchas de la imprenta, a la sorda maquinación de las ambiciones despechadas, a toda la artificiosa balumba que se levanta para combatirle, oponiéndole su inalterable energía, fundada en el cumplimiento de las leyes, su irrevocable propósito de no abandonar esta sociedad a sus abigarrados enemigos su profunda e inquebrantable robustez, con el apoyo que le está prestando la mayoría sensata de la nación española.

En el mercado de granos de Madrid se han vendido ayer 1,556 fanegas de trigo de 48 a 57 3/4 reales, quedando por vender sobre 1,565 fanegas; la cebada nueva a 60 rs. fanega, aneja de 24 a 26, y la algarroba a 57.

Dice *La Esperanza* que la pérdida

que ha causado el incendio ocurrido la noche del lunes último en la estación del ferrocarril del Norte, asciende próximamente a dos millones y medio de reales.

Uno de nuestros colegas demuestra que está en la conciencia de todo el mundo, que nunca la prostitución, plaga inevitable de las sociedades modernas, ha estado más vigilada que hoy, habiendo las autoridades gubernativas, de acuerdo con la eclesiástica, tomado para ello medidas importantes, y que hoy más que nunca se persiguen las casas de juegos de azar que durante los tres años de existencia de esta administración, han pagado al Tesoro por vía de multas la enorme suma de cuatrocientos ochenta y cuatro mil ciento noventa reales.

*La Epoca* reserva su opinión en la gravísima cuestión iniciada por un periódico, de una amnistía por los últimos acontecimientos de Andalucía. Pensar hoy, dice nuestro colega, que pueda quedar hasta cierto punto impunes acontecimientos como los que han presenciado aquellas comarcas de España, nos parece una grave falta política y un mal, no para los intereses de esta situación, sino para los de la sociedad española.

El correo de la Habana no trae noticias de Santo Domingo que adelanten a las que el telegrafo nos había anticipado ya. Confirmando por los periódicos y correspondencias de la Habana, y con relación a las noticias llegadas el 6 de julio a aquella capital, que no solo nuestras tropas no habían tenido encuentro alguno ni con los haitianos ni con los emigrados dominicanos, que en son de guerra habían invadido las fronteras, sino que en todo el país reinaba el orden y la tranquilidad más completa, habiendo abandonado la nueva Antilla española los pequeños grupos que ocuparon algunos puntos de las costas. El entusiasmo por haber aceptado la Reina de España la reincorporación de aquella provincia a la madre patria, era general en la isla, y el general Santana había recibido con profunda gratitud el nombramiento de teniente general de los ejércitos españoles hecho en nombre de S. M.

Segun lo que nos dicen las correspondencias de ultramar, la misión de que era portador el coronel Rizo a Santo Domingo había dado los mejores resultados, estableciéndose un completo acuerdo entre el digno capitán general de la Isla de Cuba y las autoridades que en Santo Domingo proceden bajo su alta inspección a organizar aquel país y aquel ejército. La escuadra que manda el general Ruba cana

debía presentarse en las costas de Haití, y después de alcanzar completas seguridades para el porvenir acerca de la actitud de aquella república hacia Santo Domingo, regresará a la Habana.

El sobrante del canal del Lozoya ha ensuciado estos días las corrientes del Manzanares, causando notables perjuicios así a las lavanderas como a los bañistas. Esto suele repetirse algunas veces, y para evitar sus consecuencias, dice un periódico que sería conveniente construir una alcantarilla donde ahora se forma el arroyo, a fin de que las aguas, llegando limpias al río, en vez de ocasionar daño preslaran utilidad.

Un despacho teleográfico recibido anoche nos anuncia que SS. MM. pasaron ayer tarde por la bahía del puerto de Santander. En este paseo nuestros reyes iban acompañados por todas las corporaciones y muchos particulares que les escolta en botes lujosamente empavesados.

Después de descansar un rato en la isla de la Torre, donde se les tenía dispuesto un lindo pabellon y un refresco que se dignaron aceptar, continuaron su expedición hasta fuera del puerto, a bordo de un vapor remolcador. Pocos momentos después regresaron a tierra, recorriendo a pie la distancia, que hay desde el muelle hasta el palacio real, en medio de un gentío inmenso que no cesaba de aclamarlos con entusiasmadas vivas.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin 25.  
Se aumentan los pedidos de los capitalistas para participar del empréstito. Se cree que el ministerio fijará las bases finales mañana o pasado.

Pesth 25.  
De las conferencias preliminares que ha habido resulta que la dieta demostrará artículo por artículo la insuficiencia de los argumentos del rescripto imperial contra las reclamaciones expresadas en el mensaje, y declarará que Hungría no entrará jamás en el Consejo del Imperio.

Londres 25.  
Las noticias de Nueva-York llegan al 24. La Cámara de los representantes ha votado los 500,000 hombres y los quinientos millones pedidos por el presidente.

El general Madellán ha atacado un campamento de separatistas en Eliche montani. Los separatistas fueron derrotados y Madellán seguía en su persecución.

El presidente Lincoln se ha negado a presentar las comunicaciones que han mediado con España relativas a Santo Domingo.

Paris 25.  
Se anuncia la llegada del Sr. Ni-

gra que deberá estar aquí el domingo proximo.

Escríbenos de Toledo dando detalles de los acusados, muertos en refriega con la Guardia civil en el término de Atocha, complicados en el secuestro de D. Alfonso Hernandez Delgado, de Toledo. Los llamados *Aragoneses* eran dos. Uno alto y de muchos bríos y muy maestro en el arte, sumamente suspiroz y precavido. Se cree que no se llamaba Manuel, aunque por tal nombre aplicado a los dos los designan los coautores confesos del rapto de D. Alfonso. Era de Zaragoza. Tenía como 30 años; había estado en presidio. Su oficio parece que fué de cortador, y en estos últimos tiempos vendía mantas y cobertores de Palencia, con cuya verdadera ó aparente industria estuvo en Toledo en el invierno anterior, y han recordado algunos al ver su cadáver, que solía ir a la plaza y puesto de verdureros de Alfonso Iniesta, y los dos a la aguardentería de Leon Cano al acabar la venta el Alfonso. El mas bajo, que era de cerca de Zaragoza, y tambien cortador en sus principios, tenía unos 29 ó 30 años. De edad de 14 ya fué penado por muerte de otro chico, y se le impusieron en Zaragoza tres años de encierro, y luego fué indultado. Tenía una célula de vecindad, pero como por las que ellos tuviesen no se puede saber la verdad, pues regularmente las robarian ó falsificarían, solo hay estos otros datos, y parece que este en el que se llamaba Manuel, aunque decían en el monte que su nombre verdadero no le sabían mas que Menen, que no le diría, y Cacheta que no se acordaría. Tambien estuvo en Toledo con mantas.

Hoy publica la *Gaceta*, la distribución de fondos por capítulos, para satisfacer las obligaciones del mes de agosto, aprobada en Consejo de ministros, y que importa la suma de reales 474,034,726 29 céntos.

*La España* dice que no ha dado crédito a los rumores que se han querido esparcir, de que ciertos hombres políticos estaban decididos a romper con la situación.

Un periódico se explica en estos términos, refiriéndose a los clamores con que la prensa recibe las denuncias y recogidas que sufren: «Si lo que se pretende es que, a título de libertad para la imprenta, pueda negarse la legitimidad dinástica de doña Isabel II que reina en virtud de un incontestable derecho hereditario, suponiendo en vez de eso, que hay que pedir anterior a ella, como ha sostenido *El Clamor Público*, atacar la religion católica, que es la única y exclusiva de la nación española, y discutir diariamente los prin-

cipios fundamentales de la Constitución, el gobierno está en su derecho no consintiendo, y tenemos la firmísima convicción de que no lo consentirá.»

En presencia de las versiones que se han hecho, del suceso ocurrido noches pasadas entre dos sujetos conocidos de esta corte, uno de los cuales es propietario de un antiguo y acreditado periódico político, dice *La Epoca* que la noticia da la por esta y origen de la agresión, noticia dada sin la mas leve intención de cuasar la desgracia de nadie, cosa que no podía entrar jamás en sus sentimientos de humanidad, fué rectificada de la manera mas satisfactoria por dicho periódico, sin que durante los ocho dias que trascurrieron entre esta rectificación y el acto agresivo de que fué objeto el propietario de *La Epoca*, que ninguna intervención había tenido en la publicación de dicha noticia, se le pidieran en ningún terreno ni de modo alguno, explicaciones que menos que nunca podían negarse en una cuestión de esta índole. Anade *La Epoca*, que es completamente inexacto que no se ha celebrado, haya sido abuelto nadie; y que si cediendo a las consideraciones que inspiraba la desgracia de una familia respetable y a los sentimientos de su corazón, la persona ofendida no había enablado acción alguna contra su ofensor, después de las versiones erróneas del suceso hechas por un diario de ayer, tendrá que apartarse de esta conducta, no para complacerse en la desgracia de nadie, sino para que los hechos reciban toda la luz necesaria y juzgue la opinion la conducta de todo el mundo en este sensible acontecimiento.

Cada dia aumenta mas la animacion entre las familias de la corte que se han reunido en el Escorial para evitar cerca del santo que murió en la parroquia el perecer de una manera parecida en la corte. Han comenzado las expediciones campestas con un chocolate que sirvió el Sr. Miranda a mas de 70 expedicionarios, los cuales debieron quedar contentos del aromático caramelo, porque se disponia otra broma por el estilo para uno de estos dias.

El Sr. D. Manuel Bermúdez de Castro ha leído en uno de estos últimos dias, en el consejo de administración de los ferrocarriles de Zaragoza y Alicant, la contestación al informe evacuado por la dirección de obras públicas, sobre el trazado del ferrocarril de Cartagena. Segun aseguran personas que tuvieron ocasión de oírlo, es un documento tan notable por la forma como en el fondo.

Haciéndose cargo *El Diario Espa-*

## AMADA.

NOVELA DE PAUL FAVAL.

El amigo Nelson.

No quiero defender, Elena, nuestros borrachos fran-ases; pero apréñalos del jardinerio de nuestro tio, que interesan alegría, que animacion, que ocurrencias tan ingeniosas, que disculpable borrachera la que le impulsaba a llevar al señor cura sus ahorros en espacion de sus pecados.

La embriaguez inglesa es un duelo, y Baco británico ha hecho el propósito de no reírse jamás. Se enfrega al vino y cae moribundo sin haber podido sacudir su fatal tristeza.

En sus casas, en sus calles y hasta en sus palacios he podido admirar a los ingleses, y siempre la orgía se asemeja entre ellos a una ceremonia mortuoria. No se achispan, se suicidan friamente con su habitual mal humor.

Los unos se precipitaron sobre las ostras, otros sobre la fuente del jamon. Carlos me dijo el anciano Manby, voy a beber con vos.

El extravagante irlandés que estaba sentado al lado mio llevó al punto un vaso: estas son copas inmensas que es preciso vaciar de un sorbo, ó resignar-

se a pasar por un ente grosero que falta a todas las leyes de la politica. Behi mi vaso de Oporto a satisfaccion de Mr. Manby, que me saludo llenando el suyo de nuevo. Aun no estaba repuesto de mi susto, cuando el respetable Robertson me dijo con su voz cascada:

—Jóven, ¿quereis hacerme el honor de beber conmigo?

Owen llenó de nuevo mi vaso y volvió a beber; pero me acometian náuseas. El olor del jamon me mareaba y las ostras me daban ganas de volver a pasar el estrecho.

Los encrespados cabellos de Owen acariciaron mi mejilla y me hicieron prestarle atencion al decirme al oído:

—No baria esto por un inglés, pero vos me sois simpático, me dais lástima, porque veo que os harán reventar... Prestaos: yo beberé por vos cada vez que os inviten, y podreis mostrar mi copa vacía.

Elaland Bell y desdichada Lieral, Neil, Elena, lo que vuestro amigo tuvo que agradecer a un irlandés.

Eramos una docena de hombres, porque además de los miembros de la familia habían tomado asiento a la mesa los principales empleados de la casa. Nelson, Pablo y Gregorio quisieron beber conmigo: apuré e n leallad mi vaso por el simpático Nelson, y

Owen se encargó de las dos copas destinadas a los otros hermanos.

Cada uno de los que había en la mesa, repitió atentamente la fórmula de: «Mr. Carlos, ¿quereis hacerme el honor de beber conmigo?» y todos pudieron quedar satisfechos, porque Owen tenía una naturaleza de maravillosa absorcion. Behia como una madrepora, y haciéndome un servicio, satisfacía su gusto.

Hacia media noche, las viandas habían desaparecido: Mr. Arturo Manby vacilaba en su silla, y por el contrario, el respetable Robertson se mantenía erguido, con el rostro amoratado que parecia próximo a estallar. Nelson estampó un vaso en la puerta, y al punto aparecieron descriados con libra negra, que retiraron a Mr. Robertson y Manby, diciendo el último al partir:

—Mañana temprano hay necesidad... tenemos correo de Bombay.

Así que partieron los dos ancianos, principiaron las apuestas, y un trenesi violento, aunque serdo, se apoderó de todos los concurrentes. Nelson, el simpático Nelson, abría convulsivamente sus ojos y blandía las botellas con sombrío furor.

—Ved, miradme a los ojos, ved ahora los dueños del mundo.

Unos con otros apostaban, se provo-

caban: uno, padre de ocho hijos, ofrecía comerse veinte y cuatro docenas de ostras; otro se comprometía a andar seis leguas a pie; Gregorio afirmaba que echándose de espaldas sostenía tres mil libras de peso sobre el estómago; Pablo quería prender fuego al bol del ponche con un fósforo apagado, y Nelson, epiléptico, llamaba a un criado para que le le ajese un cachillo, con intento de cortarse la mano derecha por la articulación.

Uno se desizó bajo la mesa, otro le siguió en breve; aquel se guardaba una botella en el bolsillo; este perdía terreno al querer andar, y todos poco a poco fueron cayendo y revoloteándose como... ¿Cómo qué? No hay comparación posible.

Yo estaba anonadado, y trataba inútilmente de sacudir aquella estraña pesadilla. Owen conservaba su risa sarcástica, y dilatando cuanto pudo sus piernas, vació los restos de las botellas en un solo vaso, que apuró con placer.

—Ohi me dijo guardando el resto del ponche en su bolsillo, esto siempre acaba lo mismo. Sin embargo, mañana los vereis a todos reunidos a la hora precisa, para despachar el correo de Bombay.

Después de estas palabras, Owen me condujo a mi cuarto, y me entre-

gué al sueño antes de haber podido coordinar mis ideas.

Los algedones estaban en alza: con ellos se hacían grandes negocios, y la casa Manby é hijo realizaba grandes ventajas. Desde el primer instante comprendí la razon que tenía mi padre al despreciar la profesion de escritor atendiendo a los intereses: ahora que conozco mas el mundo, me asombra de que haya seres desgraciados hasta el punto de cultivar las letras.

Fuerza es confesar que el universo cuenta aun con almas desinteresadas, y que en algunos la vocacion es inen-cible.

Me colocaron en las oficinas en el despacho número 3, dirigido por Pablo Manby, con la comision de registrar los detalles de operaciones del interior: esto es, la venta de las fábricas. Eramos tres para este trabajo, que en Francia hubiera ocupado un regimiento de empleado. Los estados, como todos los documentos ingleses, son de una admirable sencillez.

Nelson hizo cuanto pudo por llevarme al escritorio de su cargo, pero Mr. Manby se opuso, atendiendo a que Nelson hablaba muy bien el francés y necesitaba de mí. La verdadera utilidad que prestaba a la casa era el francés. Casi todos los dias, después de

sol de lo que han escrito varios periódicos opositorios relativamente al asunto de la competencia de las comisiones militares para juzgar a los insurrectos de Andalucía, dice que la rebelión de Loja no es mas que un solo delito, y que el tribunal que haya de conocer de él, es el llamado a juzgar a todos los reos del mismo y sean estos de la clase que se quiera, hayan tenido mayor ó menor participación, y mas ó menos inmediata en el delito, deben ser juzgados por un mismo tribunal.

Un despacho telegráfico de Irun recibido en Madrid anuncia que hoy sábado debían salir de Bayona para Santander el prefecto y el general del departamento para felicitar a los reyes.

Dice un periódico de Valencia: «El aparato hasta ahora anónimo con que un visionario ó un grande hombre, no sabemos a cuál de ambos títulos se habrá acreedor el proyectista, intenta subirse a las nubes, sigue en vías de ejecución. El Sr. Dombon, que así se llama el autor, es aragonés, y segun una anecdota que hemos oido referir, se presentó á la Reina solicitando proteccion para llevar á cabo su pensamiento, y en caso de realizarlo, el título de almirante de los aires, á la manera que el inmortal Colon obtuvo el de gran almirante del Océano.

El Sr. Dombon vive encerrado en su misteriosa alquería, situada, como ya dijimos, en el Cabanal, en la que hay un gran corral en cuyo centro se eleva una alta chimenea de hierro de forma singular, como todo el aspecto exterior de la referida casa, que es de nueva construcción. De vez en cuando ven los vecinos de las casas contiguas unas grandes aspas que funcionan breve tiempo por vía de ensayo, y desaparecen luego. Nada mas se puede traslucir de los ignoados planes del señor Dombon.»

El ministro de Hacienda portugués, señor Antonio José de Ayala, ha sido agraciado por Su Santidad con la gran cruz de la orden de Pio IX.

Uno de nuestros suscritores de Sevilla nos dice, con la súplica de que demos publicidad á su observacion: «Portugal ha reconocido la usurpacion del reino de Nápoles y otros Estados Italianos, ó lo que es lo mismo, la unidad italiana llevada á cabo con el derecho del mas fuerte. Si con el derecho del mas fuerte usurpase mañana España el reino de Portugal para realizar la unidad ibérica, ¿qué dirian nuestros vecinos los portugueses? No comprendo la política de Portugal, porque si algun Estado hay en Europa cuyos intereses no conviniere reconocer la unidad italiana, ese es el vecino reino que con dicho reconocimiento ha establecido un precedente absurdo suicida, fatalísimo á sus intereses.»

Una carta de la Habana, al hablar del estado financiero de la isla, dice que el mercado monetario habia mejorado mucho y se podia asegurar que la confianza habia renacido, habiendo salido á la plaza algunos caudales de consideracion, que durante todo este tiempo han estado fuera de circulación. El

Banco español habia facilitado cantidades á muy módico interés con garantías positivas, y sabemos de particulares que de contaron papel de primera á 7 por 100 anual. Los vapores Clyde, Kanals y Europa condujeron mas de 700 000 pesos fuertes para la Habana. El Columbia llegado á dicha plaza el 6 de julio, llevaba 20,000 pesos fuertes; y segun datos fidedignos, desde 1.º de enero habian llegado á la Habana 6.500,000 pesos fuertes.

El Sr. Ugalde no escasea sacrificio alguno para que la compañía dramática que dirige en el Escorial ofrezca al público veraniego mayores novedades. Una carta de aquel punto, hablando del teatro, dice: «La compañía que en el acta bajo la direccion del Sr. Jordan es mas que aceptable, sobresaliendo en ella las señoras Tina, Segarra, Lozano y Vedia, y los señores Montano, Soriano y Galan: las funciones son variadas y escogidas, habiendo ya en un mes en escena *El tanto por ciento*, *Flor de un día*, *La campana de la Almudena*, *El hombre de mundo*, *Sol de invierno*, *Don Tomás* y otras del repertorio que mas éxito ha alcanzado en los teatros de la corte.

Las salvas de artillería anunciaron al público de la Habana el día 2 del actual la fausta noticia del feliz alumbramiento de S. M. la Reina. Con este motivo se habia señalado el domingo 7 para el *Te-Deum* que debía celebrarse en la santa iglesia catedral en acción de gracias al Todopoderoso por este feliz suceso, á cuyo acto debían asistir los grandes de España, títulos de Castilla, caballeros grandes cruces, gentiles hombres de S. M. y demás personas á quienes corresponde.

El 27 de junio se sintió en Sagua la Grande un movimiento ó temblor de tierra instantáneo. Un estremecimiento que unos atribuian á la caída de un objeto muy pesado, otros al empuje ó choque de alguna carreta contra las paredes de la casa, pero muy pocos al verdadero y temible fenómeno, fué lo que se sintió por la mayor parte del vecindario.

En Puerto-Rico á la fecha del 25 de junio, habian cesado las lluvias en la isla, y las haciendas que habian interrumpido la molienda volvian á emprenderla. A pesar del excesivo calor que se sentia en la capital, la salud pública no se habia resentido en aquel punto, antes bien las enfermedades que en los meses anteriores afligian á los niños de tierna edad habian desaparecido totalmente.

Segun varios estados publicados en la *Gaceta* de Puerto-Rico del 15, los productos de las aduanas de la isla en los meses de enero, febrero, marzo, abril y mayo del corriente año, comparados con los mismos del año anterior, revelan un aumento de 458,738 pesos á favor del año actual.

El vapor *Hernán-Cortés* habia salido de Puerto-Rico el 13 á dar una vuelta á la isla y segun se creia en la capital, tocaria en los islotes de la *Mona* y el *Monito* para conducir á su regreso

muestras del guano que con tanta abundancia se encuentra en aquellos sitios.

Anteayer salieron de la Coruña para esta corte SS. AA. RR. el conde de En y el duque de Atenzon.

Hasta ahora, segun *El Constitucional*, no se ha refugiado en Gibraltar ninguno de los fugitivos de Loja. Lejos de encontrar los rebeldes el menor apoyo en las autoridades inglesas, como suponía el correspondal de un periódico de Cádiz, prestarán estas el mas decidido auxilio al gobierno para capturarlos. Algunos agentes de los tratoradores del orden público, que durante las semanas últimas quisieron convertir á Gibraltar en un foco de sus conspiraciones, se vieron precisados á salir de aquella plaza viendo que se les vigilaba de cerca.

El nuevo correspondal que tiene en Madrid *El Independiente* y *Belge* dice en una carta del 15: «En el momento de cerrar esta carta reina grande inquietud en los ánimos: se han doblado las guardias; se han colocado por la autoridad cañones en algunos puntos inusitados y la caballería circula por las calles.» «Hay un solo habitante de Madrid, dice con razon *El Constitucional*, que haya visto 15 doblar las guardias, colocar los cañones, ni circular la caballería por las calles? ¿Puede var mentirse con mas desfachatez y mas falta de aprension?»

En el teatro del Balon de Cádiz ha empezado á actuar una compañía dramática, á cuyo frente está el inteligente primer actor y director D. Francisco de Paula Gomez. Dicha compañía ha inaugurado sus tareas con *El tanto por ciento*, que ha tenido gran éxito, y en el que el Sr. Gomez, que habia ensayado la obra con mucho esmero, ha sido aplaudidísimo en el papel de Pablo.

La compañía dramática que funciona en el teatro de Cáceres, puso últimamente en escena el aplaudido drama de Eguilaz *Las querrelas del rey sabio*, siendo aplaudidos los artistas que desempeñaron la obra.

Varios actores y actrices se han reunido en Málaga y formado una compañía que funcionará en el teatro de la Victoria de aquella población.

Los diputados napolitanos procedentes de Turin, han sido recibidos á silvidos en Nápoles, á propuesta del periódico *La Democracia*.

En Nápoles continúa siendo objeto de un gran escándalo la prision del camorrista Demata. Corre la voz de que el secretario general de la policía, Sr. Spaventa, protegia los desmanes del camorrista, para partir con él las ganancias. Pero este innoble negocio debía terminar de un modo trágico. Hace pocas noches el comisario de policía Fernando Mela, el que habia procedido á la prision del camorrista y del ladrón Finipo, fué asesinado á puñaladas por el hermano de Demata. El crimen se cometió en la calle de Ventaglieri, en medio de numerosa concurrencia. La muerte fué instantánea. El asesino no ha sido preso.

Una carta de Santo Domingo dice que la falta absoluta de caminos hace que las comunicaciones sean escasas, y asi es difícil conocer lo que verdaderamente pasa en las fronteras; pero á juicio del correspondal, la invasion ha sido de los descontentos de Santo Domingo, ó sea partido de Baz, apoyados por los haitianos, los cuales contaban sin duda con algun movimiento en el interior del país, que no ha tenido efecto, pues los dominicanos comprenden bien todas las ventajas que les ha proporcionado su reincorporacion á una nacion que hará tener á raya á los enemigos naturales de su país. Nuestras tropas detenidas en Azua por causa de la crecida de los rios y falta de transportes para las subsistencias, no pudieran llegar hasta la frontera. En esta ocasion, mas que en ninguna otra, han acudido las milicias dominicanas á las armas para defenderse de los enemigos.

Un periódico de Málaga ha oido decir que los señores concejales de Antequerá que se hallan presos en aquella ciudad, se proponen justificar que lejos de haber habido motivo alguno para su prision, habian acordado cuatro días antes, levantando acta al efecto, ofrecer todo su apoyo al gobierno de S. M. Nos alegráremos que pongan de manifiesto su inocencia y vuelvan absueltos á su domicilio.

En Tortosa se ha creado un depósito de mendigos, en el cual ingresarán, además de los del distrito de aquel nombre, los del de Gadesa.

Los almacenes y los wagones devorados por el fuego en la estacion de Madrid del ferro-carril del Norte, estaban asegurados, segun un despacho dirigido de Madrid á la agencia Havas.

El nuevo sultan de Turquía ha transformado el teatro del Serrallo en una fábrica de fusiles rayados.

El jefe de la guardia municipal de Sevilla descubrió en aquella ciudad, hace pocos días, un matadero de corderos, cuyas carnes insalubres se espendian al público.

El lunes próximo debe ejecutarse en el partido de Villacarrido (Santander) la sentencia de muerte impuesta al autor de un asesinato que se cometió hace tiempo en el monte de Aloñas.

Segun parte del alcalde de Santa Cruz, dice un periódico de Granada, se han presentado voluntariamente á su autoridad diez y nueve vecinos del mismo pueblo, que estuvieron unidos algunas horas con los revoltosos de Loja el día 2 del actual; los cuales han sido puestos á disposicion del señor comandante general de operaciones en la misma.

El 25 entraron en Málaga 84 presos de los individuos que pertenecieron á la faccion de Loja.

SS. AA. los duques de Montpensier pasaron hace pocos días á Osborne á visitar á la reina Victoria. La infanta doña Isabel, dice una carta de Londres, es bellísima y ha llamado aquí mucho

la atencion, y en justicia por sí sola, ignorándose su rango, lo cual vale algo mas. Se ha visto á gentes que no la concion abrirla paso en las pocas ocasiones que ha salido á pie. Es ciertamente una niña encantadora.»

El 24 salió de Bilbao para Santander una comision de las tres diputaciones de Alava Guipuzcoa y Vizcaya, compuesta de personas muy respetables de cada una de ellas, con el objeto de saludar á SS. MM. y AA. y el de invitarlas para que, si lo tienen á bien, honren con su presencia las nobles provincias Vascongadas.

Segun el *Boletín mercantil*, parece que una compañía norte-americana se proponia adquirir algunos terrenos en la punta de Cataño (Puerto-Rico), con el fin de establecer en ellos una gran fabrica de fundicion de hierro, para dedicarse á la fabricacion de cuanto concierne á dicha industria. De Ponce dicen con fecha 16 que habia alguna animacion en los frutos, y que todas las partidas de azúcares disponibles, se habian colocado de 3 á 4 pesos fuertes quintal. Las mieles no tenian demanda.

Días pasados apareció en la plaza de Carlos Alberto en Oporto un hermoso mancebo con traje bastante singular que consistia en medias aplomadas, pantalón azul, blusa y una montera blanca. La singularidad del traje y la hermosura del mancebo empezaron á llamar la atencion y las mujeres sospecharon que bajo aquel traje se ocultase una mujer. El mancebo de la montera blanca fué conducido á la regiduría de la Victoria, seguido de un gran número de curiosos á los cuales se unió un gallego llamado Roman Paez, empleado en la Aduana. El supuesto mancebo declaró al regidor que era mujer, se llamaba María Paez y era natural de Pontevedra, diciendo tambien el nombre de sus padres. El gallego yó con asombro esto y dirigiéndose á la muchacha la dijo: «Segun eso, eres hermana mia. Si lo eres debes tener unidos dos dedos de la mano izquierda.» La muchacha enseñó la mano que en efecto tenia aquella señal. Parece que habia llegado el día anterior ignorándose aun con qué objeto, pues sus esplicaciones no satisfacen.

El 19 falleció en Nápoles el profesor Tenore, director del jardin botánico. Era el primer botánico de Italia y autor de la *Flora del reino de Nápoles* y de numerosos trabajos del mismo genero.

El asesinato del comisario de policía señor Melle, perpetrado hace pocos días en Nápoles, ha causado allí profunda impresion. El Sr. Melle era un funcionario muy honrado y querido. A las seis de la tarde estaba en la calle hablando con su esposa que se hallaba en un balcón del piso principal de su casa cuando le dejaron muerto de una puñalada que le partió la c rótica.

La pequeña ciudad de Zagarisa en la Calabria ulterior ha sido atacada y tomada por los napolitanos, á quienes se han unido los habitantes y la milicia nacional, quemando la bandera es-

comer, leia un rato en francés á la familia reunida y todos me interrogaban sobre las dificultades de la pronouacion; daba leccion á las tres jóvenes, que eran despejadas y estudiaban con buen deseo; pero sus laringes de pájaro resfriado no se prestaban á ninguno de los sonidos dulces del idioma francés. La inglesa tiene la voz falsa por naturaleza como el ánade los pies empalmados. Me trataban muy bien. Nelson me manifestaba verdadera amistad, y la mayor parte de las hijas me distinguian ostensiblemente. Esto parecia no desagradar á mister Manby, y creo que si hubiera querido ingerirme en aquella familia, me hubiera sido fácil obtener la mano de Miss Manby y ser el jefe legitimo del cuarto despacho. Tal ora acaso el deseo de mi pobre padre, á pesar de su romanticismo; pero el destino tenia otras miras sobre mí. Desde el instante que penetré en Londres encontré esta ciudad triste y odiosa; el aire que en ella respiraba oprimia mis pulmones, el aspecto de los ingleses me enojaba, y no me barlo, Elena, pero mi desesperacion se agabá á su colmo cuando me decia, contemplando aquella multitud zumbadora y afamada: ¡Aquí todos son ingleses! Cuantas veces me aconteció detenerme ante la reja de un jardin y asomar

lágrimas á mis ojos contemplando las cabrillas blancas que saltaban sobre el césped, admirable invencion de los jardineros de ultra-mancha. Esto me recordaba mi casa de la calle de Astorg que descubria aquel césped sobre que adentraba las dos niñas d'Ablon acariciando su cabra. ¡Me enternecia hasta el recuerdo de sus inocentes burlas! Pensaba muy á menudo en mi padre y siempre le veia tal como estaba la noche de nuestra última entrevista delgado, pálido, abriendo lentamente sus rasgados ojos. Una de las cosas que mas me hirieron de su discurso fué la comparacion que hizo entre las diversas profesiones: no rebali sus juicios, pero maldecia la razon que mide con mano avara la recompensa y los honores á esos géneos, gloria de la Francia, en tanto que esos mismos honores y recompensas descendian como abundante lluvia sobre la administracion y los vencedores de la batalla industrial. Desde entonces he cambiado de opinion, reconociendo que no está en poder de los gobiernos recompensar á los escritores. El arte sirve á otro dueño, lisonjea á otro rey que se llama la sociedad: ella sola es bastante rica para pagar el arte; ella sola es bastante fuerte para tejer con su mano la corona de la gloria. «Paris 23 de mayo de 18...

«El amo me encarga decirnos que recibió vuestra carta del 16, en que le anunciabais que os aburrís tranquilamente aunque no tenais motivo para quejaros de la acogida que os han hecho todos los miembros de esa casa de comercio. El amo va un poquito mejor desde que la *Revista de los Mundos* ha hecho un largo artículo sobre sus cuentos y novelas. M. M. nos ha prometido su voto y el de sus amigos para la eleccion de académicos; el ministro nos ha invitado á comer, y esto, en fin, parece que toma un movimiento de alza vulgarmente hablando. «Trabajamos en una comedia para el teatro francés *La Escala*; tenemos hecho acto y medio y nos dá cuidado la censura. «El amo os manda mil abrazos, y yo uno á ellos mis respetos. LIBRO «P. D. El repartidor de la *Revista de Paris* me dijo que *El alma de Magdalena* habia obtenido una mediana acogida. Para esto mas vale nada. Cuando tenga tiempo averiguaré la verdad y os diré francamente mi parecer. «*El alma de Magdalena*! Cuantos siglos me separaban ya de esas locuras! Qué abismo mediaba entre mi sueño y mi existencia real! Tenia dos amigos; mi parlanchin

irlandés y Nelson Manby. El primero me fatigaba; la compañía de Nelson me proporcionó los únicos instantes de ventura que he experimentado en Londres. Era un inglés caballeresco, dulce como una mujer, sin defensa contra los desvarios de su imaginacion; un niño juicioso que revelaba misteriosa poesia entre las vulgaridades que le rodeaban. Me manifestó desde luego un afecto sin límites y nuestras almas se ligaron al punto. En los dias del estío dejábamnos juntos el escritorio y dábamos largos paseos que se prolongaban hasta muy entrada la noche. Paseos á pie, á la francesa. Nelson amaba todo lo que era francés. Nos encaminábamnos al parque de Saint-James, Hyde-Park y el parque del Regente, cuidándonos muy poco de los lujosos trenes que recorrian sus calles aristocráticas y discurriendo acerca de Shakespeare, de Marlow ó de las novelas de Smotett. Nelson tenia una apreciacion literaria delicadísima, y á veces me iluminaba á mí mismo sobre el género de talento de mi padre. Mi padre era uno de los escritores franceses mas populares en Londres. Hablábamnos de Schiller y de Goethe. Nelson era entusiasta de Hoffman ese poeta que los alemanes niegan,

adoraba á Victor Hugo, y Brizieux hacia asomar lágrimas á sus ojos. Con frecuencia me preguntaba por qué el autor de *Marta* no tenia oficialmente el primer puesto entre nuestros poetas; y partiendo de aquí, procurábamnos ordenar un poco la anarquía que reinaba en la literatura francesa, tan rica y tan mal clasificada. De lejos, la influencia de las camarillas aparecia mas en relieve, y no se puede contener una sonrisa de piedad al comprender las fatigas de esos pigmeos que se rodean de nubes de carton para ocultar la verdad de la perspectiva. Nelson no era risueño, pero la critica literaria despertaba en él una franca alegría. Caminábamnos maquinalmente y á veces nos encontrábamnos en la cima de Prinros-Hill, desde donde se nos aparecia Londres con su inmensa fealdad, envuelto en su ceniciento ropaje de niebla. Aquellos dias de seguro habiamos hablado de literatura. Habia tambien otro punto en el cual Nelson persistia con singular insistencia: las mujeres de Paris. Cuando de esto hablaba, Nelson me oia como al Dios de la elocuencia, y mi relato le preocupaba de tal manera, que solia andar las dos ó tres leguas que separan á Prinros-Hill de Picadilly sin hablar palabra. (Se continuará.)

lajera y sustituyéndola con la nacional.

Ayer era tal la afluencia de forasteros en Valencia que no había apenas fonda ni posada que tuviese un rincón por alquilar. Las corridas de toros era la principal causa de que las gentes de toda la provincia concurriesen á la capital.

El inspector general de Hacienda, Sr. Preciado, ha salido de Tarragona para Barcelona, despues de haber girado una escrupulosa visita a todas las dependencias del ramo en aquella provincia.

De la tesorería de Castellón han sido trasladados á la de Valencia millón y medio de reales.

Un periódico de Granada dice que S. M. se ha dignado aceptar la presidencia del consejo de administración de la sociedad *El cambio universal*.

El miércoles debieron recibir en Cádiz el agua del bautismo dos moros y dos moras, debiendo despues administrárseles los sacramentos de la Confirmación y Comunión el señor obispo de la diócesis, que con este objeto había ido de Puerto-Real, donde estaba. Las dos parejas una vez recibidas en el seno de la Iglesia Católica, debían contraer matrimonio con arreglo á lo dispuesto en los sagrados cánones.

El miércoles se hizo en Jaén ante las autoridades y jefes militares la prueba de una carabina ideada por el primero de aquella ciudad, D. Ramon Martorell, y con la cual se arrojan á buena distancia granadas del tamaño de naranjas. Los resultados parece que dejaron satisfechos á los espectadores. El inventor se propone venir á Madrid para mejorar su invento y sujetarlo al examen facultativo.

Escriben de Carinena que despues del terrible azote que han tenido las viñas con el gusano conocido con el nombre de *malduerme*, ha empezado á desarrollarse con gran fuerza el *oidium*, principalmente en los viñedos llamados de tinto.

La feria de Cartagena se inauguró el 24. La animación era grande, viéndose en aquella población gran número de familias de toda la provincia que habían concurrido á disfrutar de las diversiones propias de aquellos dias, y á tomar los baños de mar que con tanta comodidad y economía se toman en aquel puerto.

Segun indica un periódico de Granada, las autoridades de Loja, accediendo á la petición de la infeliz esposa de Rafael Perez, jefe de los sublevados, la han permitido abrir el establecimiento que aquel tenía, único recurso con que hoy cuenta para atender al sustento de sus cinco desgraciados hijos.

Van á establecerse barcas de pasaje sobre el Mino, en el puerto llamado de Prado, en Galicia.

*El Genil*, periódico de Granada, dice en su número del 24:

«La tranquilidad que se disfruta en toda la provincia, es completísima; y puede decirse con todo fundamento, que las raíces que pueda haber dejado la insurrección, no brotarán de nuevo. El celo de las autoridades y la vigilancia que se viene ejecutando por las mismas, por sus delegados y subalternos, así lo hacen esperar además del escarmiento con que ya cuentan los partidarios de la anarquía y de la disolución social.»

Asegúrase que el día 22 fué atacada y tomada por los napolitanos, la ciudad de Nola, situada á ocho leguas de Nápoles.

La carta que el telégrafo anunció haberse dirigido al general Cialdini, amenazándole y suscrita por *Los napolitanos*, estaba concebida en los siguientes términos: «Señor general: Habiéis venido á Nápoles y lo celebramos. Sabed, sin embargo, que Nápoles no os quiere, os odia, os detesta, como rechaza, odia y detesta al gobierno que hace nueve meses nos tiraniza. Nápoles quiere á su rey y su autonomía, quiere arrojar de sí al extranjero, al tirano, al ladrón, al devastador. Vencisteis en Capua y en Gaeta; pero Europa sabe por qué vergonzosos medios. El oro y la traición os allanaron el camino, pero el oro no podrá nada hoy. Los fusilamientos solo servi-

rán para aumentar el furor de un pueblo que os odia hasta lo infinito y para interesar en nuestro favor á las potencias extranjeras, y particularmente al emperador de los franceses.»

El señor brigadier coronel del regimiento caballería de España ha mandado al alcalde corregidor de la ciudad de Reus mil reales, para que á nombre del cuerpo los reparta entre las casas de beneficencia, conmemorando así aquel regimiento el día de Santiago, patrono de la caballería española.

El calor fué tan excesivo en Marsella el 22, que el termómetro llegó á marcar en la sombra 34 grados.

El 23 reventó un barreno en las obras del puerto de Barcelona, y dejó heridos á tres trabajadores, uno de ellos mortalmente.

De muchos pueblos de la provincia de Cáceres han elevado exposiciones al gobierno pidiendo la construcción del ferro-carril por el trazado transversal y no por el directo.

Procedente de Tortosa llegó el 23 á Barcelona un batallón del regimiento infantería de la Princesa.

El periódico ministerial de Lisboa *A Opiniao*, dice que está autorizado para declarar que aquel gobierno no ha recibido comunicacion alguna oficial relativa á haberse apoderado los ingleses de la posesion portuguesa de San Juan Bautista de Ajuda, en la costa de Guinea, suceso de que dió cuenta en el concepto de simple rumor, otro periódico de Lisboa.

El 22 fueron extraídos de un pozo inmediato á Cáceres, los cadáveres de un joven cajista, y de una joven sirviente, atados con un pañuelo y estrechamente abrazados. Parece que aquellos desgraciados se suicidaron en un momento de estravio, segun lo indica una carta que el joven dirigió á su madre.

El vapor-correo *Berenguer*, ha conducido desde la Habana en su último viaje los 76 siguientes pasajeros:

Doña Catalina Martínez, doña María Sanclares, doña Purificación Puga, don Wenceslao Rodriguez, D. Buenaventura Bofill, D. Victor Quesada, D. Julian Perez Ferrer, D. Bernardo Salsines, D. Paul Dasse, D. Matias Echavarría, D. Nicanor del Peral, D. Manuel V. Rambau é hijo, D. Antonio Latorre, D. Antonio Sala, D. Daniel Robreño, D. Narciso Puck, señora y tres hijos, D. Manuel Marusio y señora, don Francisco Pons, D. Miguel Momner, D. Gerardo Andreu y Rabell, D. Genaro Fernandez, D. Antonio Arana, D. Pecho Setien, D. Pedro Castas, D. Juan B. Bursel, D. Juan B. Tato, D. Federico Arnet, D. Luis Barreto, don Jaime Molina, D. Jaime Febert, D. Martin Bunk, D. Mariano Oleisa, D. Manuel Saturnino Jaime, D. José María Nazana, D. Edward y Mariano Esler, D. Bartolomé Ruiz y señora, D. Ponsio Domenech, D. Santiago Pesan, D. Cándido Villanueva, D. Estéban Ferbenfno, D. Félix Jano y Feret, D. Manuel Canel, D. Francisco Fort, D. Jaime Yibez, D. Agustín A. de Seliz, D. Paulino Lloberet, D. Eugenio Diaz, D. Pelegrin Puch, D. José Cabeiros, D. José Gollia, D. Francisco Canale, D. Juan Elase, D. Joaquin C. Jonolle, D. Juan Redondo, D. Pedro P. Boera, don Lorenzo Cabanza, D. Juan Vilardeho, D. José Ferrer, D. Segismundo Ferrer, D. José Stewart, D. Fermín Duran, D. Feliciano de Arenas, D. José G. Ferrando, D. José Carlos Ariane, D. Antonio Figueroa, D. Simon Barbona Vidal, D. José Mari.

Ayer se vieron en consejo de guerra en Loja dos causas, siendo sentenciado un reo á cadena perpétua, cuatro á 20 años de cadena, y dos individuos fueron absueltos de la instancia.

Hoy deben verse en consejo de guerra la causa de los paisanos aprehendidos por la fuerza del ejército con las armas en la mano.

Ayer se vieron en el consejo de guerra dos causas, se elevaron á plenario tres, se han tomado las confesiones de una, se sacaron testimonios en tres, se tomaron varias declaraciones, se instruyeron las primeras diligencias en cuatro y se tomaron indagatorias en tres, se terminó el sumario en dos y se han sacado los interrogatorios en una y dos se han elevado á consulta.

Hoy á medio dia recibimos los siguientes **DESPACHOS TELEGRÁFICOS:**

**Nápoles 25.** Se ha descubierto el comité central reaccionario. El príncipe de Montemoteo ha sido preso y corren rumores de que tambien lo han sido el duque de Pópoli y otros personajes.

**Londres 27.** Lord Palmerston se ha quejado en la cámara de que el tratado de supresion del comercio de esclavos sea violado en Cuba, añadiendo que España se había mostrado últimamente mejor dispuesta á observar dicho tratado.

Esta tarde salen los señores duques de Tetuan para su gobierno de aguas, donde se halla en la zona.

El capitán general de Granada aprobó ayer tres sentencias del Consejo de guerra de Loja. Por ellas son condenados á doce años de cadena Antonio Timoteo Sanchez y Mariano Siles Rodriguez; á quince años de presidio Andrés Cobos, Juan Moron Garcia, Vicente Garcia Lopez, Antonio Garcia Lopez y Juan de Lara Colintres; á ocho años de presidio Manuel San Pedro Perez; á cuatro años de presidio Francisco Cano y Miguel Martin Lorca. Ha sido absuelto de la instancia Pedro del Arco. Los reos han sido sentenciados como meros ejecutores de la rebelion.

Vuelve anoche algun periódico á sacar á plaza la palabra *amnistia* ocupándose de las ejecuciones de Loja; pero insistimos hoy en que el gobierno, á quien afecta profundamente el deber de ser justiciero y la necesidad de verter sangre en defensa de la sociedad, no se apartará de la línea de conducta que se ha propuesto en este lamentable parentesis de la tranquilidad y del orden. El gobierno no cree castigar un crimen político al dejar el libre ejercicio de los tribunales contra los sublevados de Loja. Estos desgraciados atacaban lo mas sagrado que existe en el orden social, trataban de subvertir toda idea de equidad y de justicia, minando por su base la religion, la monarquía, el derecho de propiedad, todo. Si por una lenidad que se comprende, pero que no podría disculparse, quedasen impunes los atentados que el país en masa ha reprobado del modo mas esplicito, si las ideas disolventes que clandestina y aun públicamente se esparcen entre las clases poco ilustradas produjeran un nuevo conflicto, con razon entonces se acusaria al gobierno de haber sido débil en la represion. Lo que si hará, el gobierno de S. M. es no apesurarse los castigos, dejar á los tribunales toda la latitud posible y hacer que la ley se cumpla en todos sus trámites. Buena prueba de ello es lo que acaba de pasar en Loja, donde habiendo sido sentenciados á muerte dos reos y no habiendo habido conformidad entre el consejo de guerra y el capitán general de Granada, la causa ha sido enviada al Supremo tribunal de Guerra y Marina. Triste es para el gobierno esta terrible pero necesaria conducta, y es triste para nosotros el tener que hacer esta explícita declaracion siguiendo nuestra costumbre de no ocultar la verdad de los hechos, pero ni debemos alentar esperanzas que se verían fallidas, ni podemos menos de respetar los altísimos intereses que S. M. ha confiado en manos del gobierno para que los defiendan contra propios y estranos.

Parece que un jefe de seccion de la secretaria del gobierno superior civil de la isla de Cuba, llegado no hace mucho á la Habana, ha estado á pique de perecer. Tratando de probar un carruaje que había comprado, se desbocó el caballo en el paseo de Tacon, y fué á estrellarse contra la verja de hierro de la estatua de Carlos III que hay en aquel sitio. El jefe de seccion de la secretaria se fracturó una pierna por dos partes, y otro empleado que le acompañaba quedó con la cara horriblemente destruida. Ha llegado á Alicante con pasajeros procedentes de Málaga el vapor *Cataluña*, el cual á las doce de la noche del 22 al 23 del actual, en que la niebla era sumamente intensa, embistió á una fragata noruega que caminando á toda vela, le había cortado el rumbo, y la cual quedó sumergida instantáneamente, salvándose sin embargo la tripulación gracias á los esfuerzos de la marinería del vapor.

De Benaguacil nos dice nuestro corresponsal que ha terminado la recolección de cereales de aquel término, obteniéndose una cosecha nada mas que mediana.

Esta tarde recibimos el siguiente **DESPACHO TELEGRÁFICO:**

**Sanlúcar de Barrameda 27.** El cadáver de S. A. la infanta María de Regla, se espone hoy al público por tres dias en la capilla de Palacio. El lunes celebrará una misa en gloria el señor cardenal arzobispo, y el martes serán conducidos los restos mortales de la infanta al santuario de Regla, donde quedarán depositados.

**VIAJE DE SS. MM.**

Continúan SS. MM. y AA. en Santander en su importante salud y tomando todos los dias los baños de mar, principal objeto del viaje de la real familia á aquel puerto.

Nuestro ilustrado corresponsal, siguiendo su tarea de comunicarnos cuanto de mas notable ocurre en aquella población, nos escribe con fecha del 23 lo siguiente:

El besamanos que se verificó ayer tarde en este real palacio, estuvo muy concurrido y animado. Además de las personas que por su posicion oficial debían concurrir al acto, vieron otras muchas que aprovechando la ocasion de rendir un nuevo homenaje de respeto al trono, corrieron á los salones de la Aduana. Vieron entre estas no pocas señoras elegante y ricamente ataviadas, algunas con manto, á pesar de que la Reina había dispensado esta ceremonia por las dificultades que para llenarla hallaban las santanderinas.

Con motivo del besamanos recorrieron de nuevo la población las músicas y las danzas de los dias anteriores. En palacio durante el acto tocó piezas escogidas la brillante música de alabarderos.

Debajo del elegante trono que hay en el salon del piso principal hallábase la Reina con esa deslumbradora majestad que tanto la distingue en los actos oficiales, acompañada de su augusto esposo que vestía el gran uniforme de capitán general. El príncipe de Asturias y su hermana doña Isabel asistían tambien al acto.

Por la noche se representó en el teatro la aplaudida comedia *El Tanto por ciento* á cuya funcion habían sido invitados los reyes y puestas á su disposicion todas las localidades del teatro.

Eran las ocho y media de la noche y aun no habían llegado todos los convidados, cuando la marcha real anunció que la Reina no queria ser de los últimos. Los tapiceros y demas artistas que estaban dando la última mano al decorado del palco régio, no tuvieron tiempo para huir, por otra parte, y lo hicieron descolgándose á la sala del teatro, y tras de esto pusieron en pie todos los espectadores, victorearon con entusiasmo á la Reina, al rey, y al príncipe de Asturias.

El teatro, que es de muy buenas proporciones, ofrecia anoche un aspecto deslumbrador. A la profusa iluminacion de gas, se añadía la deslumbradora pedrería, que las bellas santanderinas, lucían en sus preciosos tocados; los uniformes, las condecoraciones, y los trajes de rigurosa etiqueta, con que todos contribuyeron á solemnizar la fiesta. Pero toda esta riqueza y este lujo desaparecían ante la extraordinaria animacion que reinaba en la sala, donde incesantemente se victoreaba á los reyes.

En los entreactos, se leyeron poesías adasivas á la solemnidad, siendo notable entre todas por la delicadeza de sus pensamientos y la facilidad de la versificación, la que había compuesto y recitó el distinguido actor Mariano Fernandez.

Está definitivamente resuelta la vuelta de la corte, por Burgos. Mañana sale para dicha ciudad, el inspector de gases y oficios.

A S. M. la Reina y á los príncipes, les prueban muy bien los baños.

Son las cuatro y media y va á dar principio la corrida de toros, á la que no se si asistirán los reyes, porque para no ocasionarles tanta molestia, no se les ha hecho invitacion ninguna oficial, á pesar de que, por si espontáneamente, quieran honrar la plaza, se ha decorado con todo lujo, el palco régio.

Otra carta con fecha del 24 nos dice

lo siguiente: «A las tres ha tenido lugar el besamanos general con motivo de ser los dias de la augusta madre de nuestra Reina. Ha sido concurridísimo, asistiendo todas las corporaciones y autoridades, el clero y oficialidad de la guarnicion, cuerpo consular, diputaciones, etc., etc.—El besamanos de señoras no lo ha sido tanto, á pesar de la orden dada por la camarería mayor de palacio para que pudiesen asistir á él de traje redondo, porque sin duda la premura del tiempo no ha dado lugar á los indispensables preparativos. Sin embargo, en él, al lado de la esposa del señor gobernador, de la del secretario del gobierno político y otras de funcionarios públicos, representaban dignamente la hermosura y reconocida elegancia de las damas montañesas, la bella marquesa de Villatorre, la joven señora de Florez Estrada, viuda de Pedraja, y la esposa del diputado don Joaquin Carrías. Siento no ser competente para detallar á Vd. los trajes y prendidos de todas estas señoras, que á los pies del trono, formaban una pequeña pero lucidísima corte, donde las gracias personales oscurecían acaso el brillo de la pedrería y la gala primorosa de encajes y brocados.

Está resuelto ya que SS. MM. pasen por Burgos antes de dirigirse á la Granja. Pasado mañana sale de aquí para dicha capital de provincia el señor Onate, aposentador general de palacio, á fin de arreglar todos los preparativos de este viaje. El día 26 de agosto será probablemente el en que abandone la real familia á Santander.

Mañana tal vez saldrán SS. MM. á dar un paseo marítimo por este magnífico puerto, descansando despues en un bellissimo templo que, en forma de corona, se ha levantado á su salida y antes de llegar á la hermosa playa del Sardinero. Aquí, que no hacen mas que discurrir novedades ingeniosas para obsequiar á la Reina, han construido un soberbio arco de triunfo de laurel y de encina, que parece arrancar desde el fondo de las aguas, y que se apoya realmente sobre dos adornadas con guirnaldas de flores.

SS. MM. se embarcarán en el lindo vapor de nuestra marina de guerra titulado *El Rápido*, que justifica su título, que tiene poco calado, y con el cual es posible aproximarse bastante á la costa. A bordo de *El Rápido* irán Su Majestad la Reina y su augusta familia hasta llegar á la entrada del puerto, en donde bajarán á tierra, si es que se dignan aceptar el refresco que se les tendrá preparado en el templo de que les he hablado mas arriba. Ya están comprometidas y ajustadas todas las lanchas de este puerto para este dia proponiéndose los leales moradores de Santander acompañar y victorear á Sus Majestades por mar del mismo modo que lo hacen en tierra.

S. M. el Rey ha escogido para sus baños el práctico desierto llamado de la Magdalena; allí, las olas, roto su empuje violento en las altas rocas de la boca del puerto, legan humilladas y se tienden suaves y perezosas sobre la arena. Varios membrudos marineros de los cabildos de esta ciudad, robustos nadadores, le servirán y acompañarán en el baño.

**BOLSA DE MADRID DE HOY.**

COTIZACIÓN OFICIAL.		Cambios.	Observaciones.
3 años al contado.	48 65		
Id. á fin de mes.	60 36		
3 años al contado.	42 70		
Id. á fin de mes.	60 36		
Id. á fin del próx.	0 00		
Ahorro de p. n. l.	37 45		
Id. de segun a.	10 10		
Personal.	21 10		
De abril de 2000.	60 36		
Idem de 3.000.	50 50		
De junio de 2.000.	66 50		
De agosto de 3.000.	60 36		
De julio de 2.000.	65 75		
De marzo de 2.000.	60 36		
Obras públicas.	95 00		
Canal de Isabel II.	108 00		
Oblig. del Estado.	9 50		
Banco de España.	210 00		

Camb.—Sob. París á 8 d. 5-18. S. Lond. á 90 40-00

**ESPECTACULOS DE MAÑANA**

**Circo de Paul.**—A las 9 de la noche.—Ejercicios ecuestres y gimnásticos.  
**Circo de Pico.**—A las 9 de la noche.—Ejercicios ecuestres y gimnásticos.  
**Círculo.**—Nueva esposion, desde las 10 de la mañana á las 10 de la noche.  
**Plaza de Toros.**—Funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos por la compañía de Cimisselli.  
**Eliseo Madrileño.**—Esta sociedad celebra el domingo 28 á las ocho y media de la noche su reunion de costumbre.  
**El Ariel.**—A las cuatro y media de la tarde, baile campestre.

